

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 "
Extranjero, un año	10'00 "
Número suelto	0'10 "
Atrasado	0'20 "

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo, 19 de Septiembre de 1910

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración.

Núm. 392

22.-Marqués de Rodil.-22

Año VIII.

FILANTROPOS

IV El obispo Sarmiento

(Continuación)

Intentó el Sr. Sarmiento hacer renuncia del Obispado.

Así vemos que en escritura de 18 de Marzo de 1743, ante el escribano Sanjurjo Montenegro, manifestó lo siguiente:

"Que por quanto antes de aora por motivos que entonces contemplo Justos y suficientes y espuso al Excmo. Sr. Marques de Villorias scro. de Estado del Rey nro señor y al Rmo. Pe. Confesor para que les hiciesen presentes a S. M. y siendo de su agrado se dignase concederle licencias para renunciar esta Mitra y Obispado, señalándole los alimentos precisos para su manutención por no ser graboso ala parte donde se retirase, y poder pasar el corto resto de su vida; mediante después aca le han sobrebenido superiores motivos que impelen su conciencia aora hacer la renuncia para que pidió Liza, por ser en la presente oiuntura contra su honor y persona y contra las regalías y preeminencias de su alta Dignidad, que no deve dejar en ultraje asus subrotos, por a caso en las citadas cartas o otra alguna que hubiese escrito aeste efecto, llebado de el deseo que entonces le movía y llamaba al retiro puso alguna claussula o expresion que pueda inducir renuncia o se quiera tomar como tal; Por tanto en la mejor forma y manera que aia lugar en derecho, por contraria voluntad mas madura y reflexionada determinacion, en fuerza de los expresados y graves motivos que han sobrebenido, reboca, anula, da por de ningun valor y efecto todas y qualesquiera claussulas que comprendan dhas cartas, y enduzcan ó puedan inducir ala citada renuncia, con expresion determinada de que quiere por aora manthenerse en su Obispado, en el estrecho lazo en que esta con su Iglesia."

El Ilmo. Sr. Sarmiento construyó la actual Carcel y trajo encañadas las aguas de Mouros para la fuente que, cerca del Santuario de los Remedios edificó con taza y pilón.

Para reparos de esta fuente, en 4 de Febrero de 1750, cedió al Cabildo los foros de las cárceles secular y eclesiástica.

Y encargó, en la escritura de cesión, que si se llevase encañada agua de la fuente de los Remedios al Hospital de S. Pablo no se impidiese "con tal que sea sin perjuicio del abasto de agua en la taza y pilón construido en dho campo de los remedios; y de la limpieza y permanencia de las citadas cárceles—la actual—y del vien publico a que principalmente tubo respecto su Ilmo. en la construcción de la fuente."

En Masma, en el Campo de Iravedra, construyó S. S. I. el Palacio de Buen

Aire, cuya obra dirigió Fray Lorenzo de Sta. Teresa, lego del Convento de Alcántara, de esta ciudad, que también dirigió la construcción del Santuario de los Remedios y la del puente de San Lazaro, en la carretera de esta ciudad á Villanueva de Lorenzana.

Dotó el Sr. Sarmiento á este Palacio de jardín, huerta amurallada y buen surtido de agua potable que trajo encañada desde el monte de Camba.

Y en 22 de Agosto de 1737 cedió esta posesión á la Mitra, por escritura ante Juan Varela, "con el fin de que sus sucesores Esperimenten en las pesadas fatigas del pastoral oficio y Puedan quando les pareciese oportuno retirarse a dha casa pa. pensar con algun descanso en lo mas conveniente e espiritual gobierno de su grey."

En codicilo cerrado de 11 de Julio de 1750, ante el Escribano Sanjurjo, donó para la Capilla del Palacio citado "el altar que esta en la capilla con su frontal de pieles de Venecia que imitan al Tisu, las gradas y respaldo de ellas cubiertas de las mismas pieles con la arca grande que existe en dho Altar, el Dosel que le cubre un cuadro de Nvestra Señora de Belen, recalcado su marco de talla dorada y fondonegro, con mas un Santísimo Cristo de Bronce dorado consu peaña, los dos cajones que estan a los lados del Altar pintados de encarnado una silla de damasco con dos almoadas de lo mismo y el reclinatorio cubierto de las mismas pieles del frontal y los tapices de que esta adornada alrededor toda la capilla con mas el oratorio portatil consu frontal de seda fondo encarnado y un pavellon de tafetan doble morado con que se cubre dho oratorio."

Construyó la Iglesia de Masma, que estaba ruínosa y era pequeña. Y llevó para ella el altar mayor antiguo de la Capilla de los Remedios de esta ciudad.

En 3 de Julio de 1746, á fé del Escribano Sanjurjo Montenegro, hizo dotación de la lámpara del Santísimo, de Masma.

Dió á esta Iglesia "vn terno en enero de persiana de seda ó Damasco color ó fondo blanco con cenefas encarnadas echo de nuevo con sus guarniciones y aforros compuesto de capa, casulla, dalmática, frontal para el altar maior, paño de atril y de Pulpito, y vn Dosel para quando se expone el ssmo. sacramento."

Erigió de nuevo la Capilla de S. Payo de los Freires, en S. Esteban de los Devos, dando á la Virgen de esta capilla un vistoso vestido de seda.

En 20 de Julio de 1750, á fé del Escribano Sanjurjo, otorgó escritura de convenio con la Justicia y Regimiento.

Y por ella, el Concejo, como patrono y administrador del Hospital de S. Pablo, situado en la actual plaza de la Constitución; y del de S. Lázaro, en el barrio de este nombre, cedió al Obispo el patronato y administración expresados, quedándose, sin embargo, con el derecho de inspeccionar las cuentas de ambos establecimientos.

Empezó luego S. S. I. la construcción

del actual Hospital de S. Pablo y S. Lázaro, que se quiso situar en S. Antonio, concluyéndose la obra en 1755.

Hallándose el Sr. Sarmiento en el palacio de Buen Aire, el 12 de Enero de 1751, dió poder al Dr. D. Juan Francisco de León Osorio, Canónigo Penitenciario, para que permutase con D.ª Josefa Bermúdez Valledor, viuda de don José Rico Villademoros, Regidor del concejo de Mondoñedo y señor de Miñotelo y S. Salvador de Pacios, unas casas del Hospital de S. Pablo, situadas en la valada de Reigosa, por seis casas en el campo de los Remedios, para construir en éstas el Hospital de S. Pablo.

Hizo el buen Obispo varias obras en el Palacio de Mondoñedo y consiguió establecer en el convento de Alcántara un Lector de Artes, construyéndose en aquél, con tal motivo, una Aula o General cuya obra pagó el Canónigo D. Francisco Bouso.

Dió 400 reales para reedificar la Iglesia de Mosteiro, 600 para trasladar la de Sta Maria de Montouto, 8.500 á las Concepcionistas de Mondoñedo, y 3.000 al Convento de S. Francisco, de Ferrrol.

EDUARDO LENCE-SANTAR Y GUITIÁN
(Concluirá)

Humoradas amplificadas

I

"El cura del Pilar de la Horadada, como todo lo da, no tiene nada," eso se llama en el hablar corriente hacer el primo ignominiosamente.

II

"Te morías por él, pero es lo cierto que pasó tiempo y tiempo y no te has (muerto); y hoy vienes con el otro que es un punto, para honrar la memoria del difunto.

III

"De esa antigua coqueta la hermosura las ganas me quitó de hacerme cura;" y lo siento ¡pardiez! porque sería el mejor confesor para Lucía.

IV

"Yo soy un estudiante que cuando sé que me ama sé bastante," mas también por mis bromas y mis trazas he sufrido un millón de calabazas.

V

"Las niñas de las madres que amó tanto me besan ya como se besa á un santo;" no obstante las mamás, con saña impía, me miran recelosas todavía.

VI

"Cuando ames, Esperanza, ten presente que lo hermoso del hombre está en la (frente)." Sin duda Campoamor no ha conocido la testa coronada de un marido.

Por la ampliación,
GONZALO DÍAZ-LÓPEZ

Desde San Sebastián

12 Septiembre de 1910

LA POLÍTICA—EL DECRETO SOBRE ABASTECIMIENTOS—CÓLERA Y OTRAS MENUDENCIAS.

Hemos vuelto á tener por aquí al Presidente del Consejo, que ha venido para acordar con el Rey el viaje del monarca á Madrid y para hablarle de algunos asuntos de Gobierno que, segun todos los indicios, han debido ser importantes.

Y como consecuencia de la visita presidencial ayer han salido para la villa y corte D. Alfonso y el Ministro de Estado.

Que se tratará en el Consejo de hoy y en el que mañana ha de presidir S. M.?

Nadie cree que sean cosas de mero trámite, pues para ello no merecía la pena de que el Rey se trasladase á Madrid. Lo más natural es que en estas reuniones que hoy y mañana han de celebrarse se tomen decisiones importantes como preparación de la formalidad de las sesiones de Cortes.

Libre el Gobierno de las pesadillas de las huelgas generales que—dicho sea de paso—constituyeron para los agitadores un lamentabilísimo fracaso, quedan para él cuestiones de tanta entidad como las negociaciones con la Santa Sede y con Marruecos y económica, que no es, ciertamente, moco de pavo en estos instantes en que se habla de supresión y de transformación de impuestos.

A ellas tiene el Gobierno que dedicar preferentemente su atención, sin olvidar de que hay el deseo, por parte de la extrema izquierda, de crear graves dificultades, y no se ven por el lado de la extrema derecha mejores intenciones.

Pablo Iglesias bien lo ha dicho en las declaraciones que le ha atribuido un periódico parisien, al afirmar que él fué á la conjunción republicana para conquistar la república, y si no se consiguiera en plazo breve, rompería la conjunción, recabando con el partido socialista la libertad de acción. Por fortuna no se verán satisfechos los deseos de Pablo Iglesias y, por el contrario, tendrán que volver las cosas á su pristino estado y el leader so-

cialista tomar otros rumbos más en consonancia con las corrientes del socialismo europeo, que no vá, ciertamente, por el campo de la república.

Para fines de mes han anunciado su vuelta á Madrid los políticos que hoy todavía se hallan en playas, balnearios y en el campo, y para entonces sabremos á qué atenernos respecto á la orientación política en el próximo período legislativo, pues el verano, á pesar de los aplechs y de las huelgas, está dando bien poco de sí en cuanto á declaraciones de orden político, y ello sin duda obedece al descrédito en que han caído las intervius.

Algo nos entretuvieron los pasados días las afirmaciones que Vázquez Mella publicó en «L'Echo de París» y que yo conocía por haberse las oído, allá por el año 1897 en Madrid. Y es que Vázquez Mella, hombre de una fantasía exuberante, cree luego las mismas cosas que él inventa.

La presencia de Gasset y de Alba en San Sebastián y la visita del primero á Canalejas, durante la estancia del Presidente en esta playa, se prestó como es natural á variados comentarios, pero me parece que el exministro de Fomento se marchó de nuevo á Zarauz sin lograr convencer al jefe del Gobierno en lo de las dos carteras que viene pretendiendo.

Ahora, para entretener al público, y naturalmente como una nueva fase de la campaña emprendida por determinados elementos, se disparan los tiros desde el periódico «La Mañana», hablando de conspiraciones del Conde de Romanones y de García Prieto, por que el caso es abrir brecha, si se puede, de algún modo.

Lo cierto es que ya estamos curados de espanto y debemos seguir abrochados porque los cartelistas políticos andan á caa de gangas tratando de aprovechar el menor descuido.

Tenemos ya en la *Gaceta* un nuevo decreto sobre abastecimiento de las poblaciones y no ha faltado en el la apertura de la consabida información escrita para conocer la opinión de unos cuantos centenares de señores en su mayoría partidarios de que las cosas continúen como hasta aquí, porque les vá muy bien con ellas económica-mente.

Es laudable y es plausible ciertamente, el propósito del Sr. Canalejas de procurar el abaratamiento de la vida, pero pareceme que no es el camino emprendido el más indicado para resolver problema de tal magnitud.

Se come mal y caro en las poblaciones porque los acaparadores, que suelen ser grandes electores, ponen la ley á productores y consumidores y así se explica, por ejemplo, que á Madrid no quieran acudir muchos de los primeros. Se viste mal y á un precio fabuloso porque la exagerada protección á a industria catalana nos pone en

el duro trance de hacernos ropa de papel de estraza, pagándola á mayor precio que si se tratara de magnífico género inglés.

No hablemos de las adulteraciones y de la sisa en pesos y medidas y de los abusos del servicio doméstico y de mil y mil cosas que ponen nuestra vida en constante peligro y nos cuestan un ojo de la cara.

¿Se atreverán nuestros gobiernos á abordar de frente el problema acabando con los abusos y los intereses creados para la explotación del púlico?

Allá veremos. Por lo pronto la información ya nos dirá lo que podemos y debemos esperar de ciertas clases, que van muy bien en el machito y que se enriquecen á costa del prógimo y de la miseria del pobre.

El cólera está haciendo estragos en Nápoles y, sin embargo, el gobierno italiano ha tenido á bien ocultar los casos que allí habían ocurrido. Vivimos de milagro y si no hemos recibido la visita del molesto hiesped será porque hay una Providencia que vela por nosotros, porque, de lo contrario, rianse ustedes de las disposiciones de los convenios internacionales. Gracias á nuestro Consul en Nápoles sabemos que en la capital italiana existe cólera, porque el gabinete de Roma se ha callado como un muerto acerca del particular.

Por allá, en América, la República del Ecuador quiere jugar y lo peor del caso es que para ella los laudos son letra muerta, quedándose tan fresca. Bien dice el refran: cría hijos. ...

¡Oh la solidaridad hispano americana! Quien sale ganando con todo ello es el tío Sam, que está de-seando pretextos para tragarse Republicuitas.

Y es que algunas de estas se empeñan en seguir *macaneando* y... claro, suelen meter el remo y otras cosas.

El Corresponsal

¿EL COLERA EN GALICIA?

Não tembrem nuestros vecinos del lado de allá del Puente Internacional.

Trátase tan sólo de una alarma producida anteayer en la Coruña.

En Cabañas (Puentedeume) según comunicó el médico municipal, se han dado varios casos de entero-colitis,—siete por lo visto—y una mujer falleció á consecuencia de la enfermedad. La coincidencia de vivir los enfermos en casas muy próximas hizo temer al galeno en una epidemia de carácter peligroso.

El Gobernador civil, tan pronto recibió el alarmante oficio, ordenó por telégrafo al subdelegado de Medicina de Puentedeume que se trasladase á Cabañas y se informase detalladamente, estudiando la enfermedad, analizando las aguas, y viéndolo, en fin, de que procedían los casos registrados.

El subdelegado cumplió al pie de la letra el mandado y telegrafió diciendo:

«He girado la ordenada visita á Cabañas. Los enfermos están todos curados y no ha habido ningún caso nuevo. Por correo doy detalles amplios de lo que sucede».

Con gusto reproducimos la siguiente y bella poesía que proporcionó á su autor un triunfo en los juegos florales de Vigo.

A GALICIA

Lema: *Santiago, y cierra España*

Yo soy castellano,
Yo llevo en el alma
los rayos siniestros de los soles grises,
los tibios fulgores de las lunas blancas...
Del país de las plúmbas llanuras,
vine á las floridas gallegas montañas,
y como en mis campos, hallé en estos campos
bílicos pastores y hermosas zagalas,
murmurios de arroyos, suspiros de brisas,
eglógicos himnos de ocasos y de albas,
tomillos, cantares, arpegios, colores,
pájaros y estrellas, luces y fragancias...
Yo soy castellano;
Castilla es mi patria...
En sus venerables alcázares mudos,
he pulsado las cuerdas del arpa,
y aventando cenizas de siglos
que entre el jaramago yacen solitarias,
he sentido brotar elocuente,
bravía y angusta, libre y remozada,
esa nota sublime de acero
que se llama la voz de la raza

Yo soy castellano;
soy de tierra esteril, soy de tierra parda,
de tierra que es yermo, que es páramo triste,
que está endurecida, que está desolada,
como un infecundo corazón de ilota,
cargado de penas, cargado de sombras, car-
(gado de lágrimas,

En esa Castilla de las rojas mieses
y los viejos chopos y las verdes parras,
cruce de la vida la niñez hermosa,
la niñez que ríe, la niñez que canta,
la niñez que pone rosas en los labios,
rosas en las frentes, rosas en las almas...

Hoy que soy un hombre, vengo á esta Ga-
(licia

buscando ilusiones, buscando esperanzas,
buscando las risas con que yo reía,
buscando las notas con que yo cantaba...
¡Présteme los campos su alegre concierto!
¡Présteme las brisas su música alada!
¡Su gangoso dejillo atiplado
présteme las gaitas!
¡Deme el Cielo su azul luminoso,
sus risueños jazmines el alba,
el ocaso su púrpura ardiente,
¡la noche serena su llanto de plata!

Yo soy castellano;
soy de tierra noble, soy de tierra hidalga;
donde los escudos se limpian con sangre,
donde los arneses con sangre se lavan,
donde las cimbras y los lambrequines
hablan de leyendas y hablan de cruzadas,
porque son los penachos que flotan
sobre el casco triunfal de la fama...

¡También hay en Galicia blasones
que recuerdan gloriosas jornadas,
y seniles castillos que lloran
y vencidos palacios que cantan
la excelsa epopeya
de la sublime libertad hispana!

¡Présteme esos blasones sus timbres!
¡Présteme esos castillos sus armas!
¡Présteme esos palacios en ruinas
el austero sedar de sus cuadras,
donde se enmohecen con sucias herrumbres
los bravos aceros de nobles espadas!

¡Háblenme las abiertas viseras,
de grandes señores y egregios monarcas!
¡Háblenme las cruces,
de los caballeros del Temple y de Malta,
de Santiago, que es grito de guerra
si le nombra España...!
¡Háblame, Galicia!
¡cuéntame tu leyenda dorada!

¡Bórrame del pecho
la amarga nostalgia
que recuerdan mis viejos solares,
mis pardos terruños de recias entrañas,
mis anchos rastros, mis páramos grises,
mis rubios trigales, mis rubias cebadas.

¡Templa, templa, gaitero, enseguida
tu melosa gaita
y haz que vibre en mi oído el risueño
aletear de una dulce alborada...!
¡Ay, que blando y que suave remedo
de las chirimías y de las dulzainas!
¡Cómo fluye la grata memoria
de una en otra patria!

¡Cuánto me recuerdan estos bellos campos,
los floridos campos donde yo jugaba...!
¡Oh, Galicia, tres veces hermosa,
cien veces bendita, mil veces honrada,
no destierres mis pobres recuerdos
que suenan á risas y saben á lágrimas...!
¡Que tus armonías
congreguen en torno del pulso del alma
una estrofa, que deje en mi pecho

nuevas flusiones, nuevas esperanzas!
¡Que de tus zagales y de tus pastoras
y de tus tomillos y de tus fragancias
y de tus blasones y de tus palacios
y de tu gloriosa leyenda dorada,
llegue hasta mi lira
la mirra de un verso, que es mirra del alma
y el eco divino
de estas dos palabras:
Amor, que la dicen los hombres que sueñan,
Gloria, que la dicen los hombres que cantan!
MARCIANO ZURITA

MISCELANEA

LA LETRA A

— «¿Qué decir de ese signo?»
— «¿Que es utilísimo?»

Cierto que sí: no lo niego; pero el lector ve por lo que escribo que se pueden poner muchos renglones sin él. Puede decirse que Colón descubrió el Nuevo Mundo; que Ciro fué un rey; que Bruto murió joven; que Escipión fué un león; que Nerón fué un tigre; que Don Rodrigo fué el último rey godo, pereciendo en un río; que el Oriente es nuestro porvenir; que un periódico es un ejército; que del Ponto viene multitud de peces de diferentes colores y de exquisito gusto, por lo que suelen servirse primero que los postres: que el oro es el rey del mundo presente; y mil otros hechos verídicos, como el de que, si mis lectores quieren emociones fuertes, no encuentro qué decirles, y que hemos escrito de ligero, y en este suelto ó juguete no se lee en ninguno de sus renglones el signo de que me ocupó y que por consiguiente... se puede suprimir.»

Lope de Vega escribió una novela sin dicha letra A, titulada *Los dos Soles de Toledo*. En la Habana se escribieron cuatro novelas cortas, obligadas, tres á una sola letra, y la cuarta á dos, á saber: *Para la Salada, Pepe el de Jerez, Luis y su Filis y D. Homobono*.

(Tomado de una hojita)

Crónica local

El escala-torres

El jueves pasado nos dió una *sesión* verdaderamente emocionante el señor Puertollano.

Ante numeroso concurso situado en el Cantón, aquel hombre-gato subió desde el primer corredor de la catedral agarrado al cable del pararrayos hasta el departamento donde está instalada la campana que marca los cuartos.

Ya allí, echó el cuerpo fuera, y tanteando los dibujos salientes y agarrándose á ellos, trepó por la cúspide hasta colocarse encima de ella. Y, en fin, poniéndose de pie en uno de los brazos de la cruz de hierro que corona la torre, erguido, saludó triunfador á los espectadores que con el alma en un hilo le contemplaban, y que acogieron su saludo con una salva de aplausos.

Enviamos nuestro parabién al Sr. Puertollano, y pedimos á Dios que en ninguna de esas ascensiones sienta prisa de bajar...

Subsecretarios

En la *Gaceta de Madrid* correspondiente al día 10 se inserta la Real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, por la cual se dispone que habiendo regresado á la Corte D. Eugenio Montero Villegas, se encargue nuevamente del desempeño de Subsecretario de dicho Ministerio.

— En la propia *Gaceta* y por igual regreso á la Corte, se dispone en otra Real orden del Ministerio de la Gobernación, vuelva á encargarse de la Subsecretaría D. Juan Fernández Latorre.

En honor de Curros

La inmensa colonia gallega residente en Cuba, tan amante de las glorias de la región y tan patriota siempre, acaba de celebrar una grandiosa velada en

honor al gran poeta Curros Enríquez, demostrando que en el corazón de los expatriados perdura el recuerdo del vate gallego.

La Academia Gallega ha recibido el siguiente telegrama del presidente de la Asociación protectora de la misma, en la Habana, en que se da cuenta del acto: «Grandiosa fiesta anoche en el Teatro Nacional en homenaje Curros Enríquez y á beneficio de la Real Academia Gallega. Exito ruidosos. Hablaron señores Barros, Armada y Fuentes, estando inimitables. Ante el busto de Curros depositaron coronas. Coadyuvaron al acto veinticuatro sociedades gallegas y los periódicos Galicia, Suevia y Diario de la Marina.

Vista

Dice un periódico:

Debió celebrarse el día 16 en la sala de lo civil de la Audiencia del territorio la vista del pleito que en el juzgado de Mondoñedo por D.^a Remedios Basanta con D. Ramón Mon Rebellón sobre entrega de frutos y bienes gananciales.

De caza

Desde el día 15 quedó levantada la veda de la caza.

Los cazadores pueden ya dedicarse á su sport favorito.

Eso... de Navia

«Por creerlos de interés y considerarlos justísima sanción de injustas agresiones, transcribimos del BOLLETIN ECLESIASTICO—no, de las RIBERAS DEL Eo—los párrafos siguientes:»

«En gracia á nuestros lectores y solamente en el deseo de que cada cual ocupe el lugar que le corresponde, procuraremos extractar lo más sucintamente posible la contestación al colega mindoniense, (Mondoñedo) separando de ella toda acritud y concretándonos á lo esencial.

Ya hoy no ofrece duda de que el autor del *ho* de Navia era el que invocaba su calidad de periodista y que, después de mostrarse bravo como un Cid Campeador, pedía, suplicaba, imploraba, como inocente criatura, que le dejase libre la Guardia civil, que se incautara de él, y que encarecía le devolvieran el revólver que saliera á lucir contra el Administrador Sr. Lozano, ante los viajeros y el numeroso público que presenció la poco edificante escena.

PARA ESCARMIENTO Y VERGUENZA DE SU PROCACIDAD, tenemos que decir á ese periodista, que es falsa, de toda falsedad su afirmación de que... etc. etc.

En resumen; que si Juan Descalzo no se compunge y pide perdón, además de perder el revólver, que sigue en poder de la Guardia civil, esperando la licencia que ofreció su portador, hubiera quedado en la cárcel, como es natural suceda á los terribles y que se oponen al trasbordo de unas maletas, que interrumpen el servicio, pretendiendo comer donde no pueden parar los coches, por dejar de hacerlo en los puntos designados; á los que se asustan de una palabra de Lozano; á los que se retractan en cuanto se les habla como se merecen, y no encuentran palabras bastantes para sus súplicas humildísimas; y que las protestas contra su incorrección quieren volverlas contra una empresa acreditadísima, que mereció la enhorabuena, en la persona del Gerente Sr. Lozano, y de todos los viajeros, hartos ya de impertinencias.

Tormenta

Imponente se ha presentado la tronada del sábado, y gracias á que la descarga de agua y piedra no duró tanto tiempo como el preludio que tuvo de truenos y relámpagos.

Si con la intensidad con que ha llovido durante un cuarto de hora lo hace durante veinte minutos más, seguramente hubiéramos presenciado otra inundación igual á otra de muy triste memoria en Mondoñedo.

Dentro de algunas casas de labradores,



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres Depósitos:

EN MONDOÑEDO Farmacias de: Joaquín C. Montenegro Martínez é Hijo, y Pedro Mon.

alcanzó el agua la altura de setenta centímetros, contribuyendo á esto y á los daños que el agua causó en algunos sembrados, la dureza del terreno de los montes, los que, á causa de la prolongada sequía, tenían la calidad de impermeables, por lo que no se quedó en ellos agua ninguna bajando toda al valle.

Hubo varias descargas eléctricas pero ninguna de ellas ocasionó felizmente desgracias.

+

Hace días falleció en la Coruña nuestro querido amigo D. José Castillo y Silva.

En la ciudad herculina en que nuestro desaparecido amigo tenía generales simpatías, ha sido muy sentida su muerte.

Muchos eran también los amigos que Pepe Castillo tenía en Mondoñedo, su ciudad natal, y en ella ha sido también aquel fallecimiento generalmente llorado.

A la esposa, hijos, hermanos y demás parientes del finado enviamos nuestro pésame.—D. E. P.—

Fallecimiento

En el pasado mes de Agosto ha fallecido en la República Argentina D. Candido Maañón López. A sus hermanos nuestros amigos D.^a Carmen, maestra de Seibane, D. Francisco, D. Ramón y don Fidel, propietarios de Foz, enviamos nuestro más sentido pésame.

Nos alegramos

Hállase el Arcipreste de esta catedral Sr. Costas totalmente restablecido del percance que le ocurrió la víspera de la fiesta de los Remedios.

De fiestas

—Ayer se celebró la fiesta de la Virgen de Guadalupe en el pintoresco lugar de Grove.

A pesar de la lluvia hubo mucha concurrencia por la tarde.

—Con motivo de las fiestas á la misma Virgen, celebradas en la parroquia de Sancobad, de Villalba, *El Eco de Villalba* publicó un notable número de carácter extraordinario, con varios grabados y selecto texto, esmeradamente impreso por H. Mancebo.

Nuestra felicitación al director.

Crónica de la Guerra de Africa

Han llegado á nuestro poder los cuadernos 31 al 36 de la *Cronica de la Guerra de Africa*, que edita en Barcelona el editor D. Alberto Martín.

Mucha es la protección que el público dispensa á la obra de que nos ocupamos, encontrándose justificado el público favor por las excelencias que aquella

encierra y por su poco coste que es el de un real cuaderno.

Suscripciones en casa del editor, Consejo de ciento 140.

Santa Misión

Está señalado que dos PP. Capuchinos celebren á fines de este mes una misión en esta ciudad, dispuesta por persona piadosa, hoy fallecida.

No está acordado, según creemos, ni en qué día comenzará, ni en qué punto de la población, ni otros detalles hasta que regrese el Prelado.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado á luz una preciosa y robusta niña la esposa de nuestro querido amigo D. Justo Gómez Folgueira.

Madre y recién nacida signen sin novedad, de lo que nos alegramos.

Enviamos la enhorabuena á nuestro amigo.

Monforte ¿se va?

El Ayuntamiento de Monforte por unanimidad de todos los Concejales, acordó segregarse de la provincia de Lugo y unirse á la de Orense.

Que Lugo no ha interido á la ciudad del Cabe agravio que justifique acuerdo tan transcendental, está en la conciencia de todos, de modo que la política desatentada, que fomenta luchas intestinas debe ser origen del famoso acuerdo, el que seguramente dará ocasión á que se digan cosas buenas de la política provincial.

El crimen de Riotorto

Por algunas contradicciones, si bien insignificantes, en que han incurrido algunos de los que se hallan en la cárcel, obligan á presumir que se trata de un crimen y no de un suicidio, en el que hacia racionalmente presumir la desaparición total de huellas que fueran leve indicio de que el anciano interfecto hubiese sido muerto violentamente.

No contribuyó poco á que no pensáramos en un crimen, el cariño que profesamos á nuestra tierra, en la que no queremos creer que haya podido nacer un ser racional que privase de la vida al que le había dado el ser.

De Buenos Aires

A propósito de las dos grandes instituciones fundadas en Buenos Aires por la colonia gallega, «Banco de Galicia y «Compañía de Seguros Galicia y Buenos Aires», y por aludirse al querido mindoniense D. José M.^a Miranda, recordamos de un periódico lo siguiente:

La provincia de Lugo tiene en ambas fundaciones especialísimo honor, pues fué iniciador de las dos, según se consigna en los Estatutos respectivos, don José M.^a Miranda Luaces, hijo de esta provincia y gallego de los más entusiastas y decididos.

Venciendo mil pesimismo y luchando con tenacidad y fe admirables, ha logrado que se desarrollasen tales fecundas iniciativas, y es de justicia reconocerlo así, ya que no sólo de pan vive el hombre, y así lo reconoció la colonia al despedirlo para Galicia con un banquete de más de trescientos cubiertos, é idéntico obsequio le tributó el Directorio del Banco, figurando en el homenaje personalidades salientes de la República y del extranjero.

Este distinguidísimo gallego, que se halla desde hace tres meses en España, á donde vino para asuntos relacionados con el «Banco de Galicia y Buenos Aires», regresará muy pronto á la capital de la Argentina. Tenemos la esperanza, casi la seguridad que el viaje será provechoso de veras para Galicia.

Porque así ocurra, y constituya en próximo porvenir una nueva etapa del progreso de Galicia, hacemos los más sinceros votos.

Investigación y alumbramiento de aguas subterráneas.

La casa editora de los Manuales-Soler acaba de enriquecer su ya numerosa colección con un nuevo tomo del mayor interés práctico. Titúlase este trabajo *Investigación y alumbramiento de aguas subterráneas*, siendo un excelente y necesario complemento á los tomos anteriormente publicados, referentes al magno problema del agua en nuestra patria. *Hidrología médica, Canales de riego, Pozos artesianos e Investigación y alumbramiento de aguas subterráneas*, forman una pequeña y útil enciclopedia dedicada á estudiar en especial la primera de las fuentes de riqueza: el agua.

El manual de que hoy nos ocupamos es debido á la pluma del Catedrático de la Universidad de Madrid, doctor Fernández Navarro, á quien se debe también el titulado *Pozos artesianos*. El autor, conocido especialista en cuestiones de Hidrología subterránea, ha realizado un trabajo meritorio, poniendo al alcance de todas las culturas un problema tan complejo y difícil como el indicado por el título del librito. Numerosas figuras, originales casi todas, avaloran este trabajo que no dudamos en calificar de perfecto en su género.

PAPELES—Gran surtido
En esta Imprenta
H. MANCEBO

Valentín Castro Prieto

Calle Real—FERROL

Grandes existencias en objetos para el Culto: Casullas, capas, dalmáticas, ternos, albas, cínculos, estandartes, palios, imágenes de todas clases, altares, relieves, viacrucis, andas, sandeleros, cálices, copones, custodias, misales, rituales, rocarios, medallas, relojes, etc.

Calle Real—FERROL

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
40 AÑOS DE EXISTENCIA

CAPITAL : 30.000.000

Esta Sociedad tiene hecho un contrato con el Ilustrísimo Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas rectorales de la Diócesis.—Representante en Mondoñedo: **JESÚS LOMBARDIA.**

La Unión y el Fenix español

Compañía de seguros contra incendios
y seguros sobre la vida.

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 42 años que lleva de existencia la considerable suma de 113,648.867'38 pts.

Agente en Mondoñedo. D. Justo García
22, MARQUES DE RODIL, 22

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. •
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER. Apartado 89. BARCELONA

En Mondoñedo: H. MANCEBO

“ LA VOZ DE MONDOÑEDO ”

Periódico semanal

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España	1'50	pesetas trimestre
Idem	6'00	» año.
Extranjero.	10'00	» »

Numero suelto: 10 céntimos.

Numero atrasado: 20



Se publica los lunes